

# 助人是我最大的快乐

——“最美扶贫人物”戴方财的公益情怀

记者 兰绍华 通讯员 阳望春

在邵阳外出创业的人群中,他不是有着传奇故事和辉煌事业的那一类。但是,从农民工变身深圳台企高管,并成为广东城步商会和大邵公益组织的积极分子,如此多重角色让人们看到了平凡人最质朴也最可贵的情怀。他,就是城步苗族自治县茅坪镇桐龙村的戴方财。

## ● 励志创业 蝶变高管

1999年,戴方财初中还没毕业,就与乡村大多数同龄人一样,南下务工。没有背景,也没什么盘缠,一同上路的,除了“父母吃了太多苦,一定要让老人过上好日子”的朴素信念,就是母亲的再三嘱咐“在家靠父母,出门靠朋友”。

戴方财到达深圳宝安沙井后,人生地不熟,幸好在车站遇到一个老乡。在老乡与人合租的小单间里,他用两条凳子当床,在蚊子的叮咬中熬到了天明。天刚亮,他正准备出门找工作,却看到治安人员在查暂住证,于是惊恐地返回出租屋。办好暂住证后,他身上只剩30元了。第四天,这位老乡带来消息:一家玩具厂在招喷漆工。老乡帮他垫交200元介绍费后,他来到这家厂当起了学徒工。虽然经常挨批,被扣报酬,但他还是坚持下来了。

2000年底,深圳精模电子科技有限公司招喷漆

技术员,他应聘成功。这是一家拥有4000多人的台资企业,他深感自己是幸运儿,立志以努力回报机遇。每天早上7时,他就来到公司开始忙碌,晚上12时才下班回家。连续一个月,他每天加班6个小时。

戴方财认识到:“付出不一定有回报,但没有付出一定没有回报。”他宽和谦让,善待同事。每年春节是公司最忙的时段,连续十年放弃回家团聚的机会。他的表现得到管理层的认可,于2003年被提拔为领班,2006年跻身中层管理人员,2009年晋升高层管理人员。

2010年,他终于在离乡十年后第一次回城步与家人团聚。这时的他,已经不再需要像以前那么辛苦了,时间上也有了更多的掌控权。虽然台企的收入是秘不外宣的,但作为大都市的白领阶层,有房有车,还有余力做公益慈善活动,显现了财务自由。

## ● 继子尽孝 勇挑重担

“老爸”,其实不是戴方财的生父。

他的生父在他5岁时就因病去世了,母亲再婚时,选择了当农民的继父。“母亲看中的是继父能一心一意把我们三个小孩养大。”戴方财还有一个听力残疾的哥哥和一个姐姐,排行最小的他随继父姓了戴。

继父对他们视如己出。戴方财记得,8岁那年秋天,他感冒发高烧,继父干完农活回到家已是18时。见他生病,继父饭都没吃,就背着往医院跑。镇医院离他们家有五公里,到医院打完点滴退了烧,继父饿着肚子连夜背他回家。到家时,已近凌晨。几年后,继父因故受伤,左脚落下了终身残疾。

戴方财发誓要改变家

庭的命运。他先是与别人合伙开了一个小厂。后来因他喜欢写文章,被当地的保险公司看中。每月2000元的收入,无法达到他回报父母恩的目标,加之继父连续三年承包土地种西瓜亏损了5万元,他决定外出闯荡,为父还债。

务工岁月,整整十年,戴方财没有回家。这些年的春节,都是妻子回家陪伴老小度过。长期未在身边陪伴,令戴方财对老人充满了愧疚。但是,他的孝心从不缺席。父母的医药费用,全由他承担。2013年,母亲住院,他不能请假,就让妻子随侍在侧。2015年初,母亲离开人世后,他让妻子辞去工作,专门在家照料父亲和女儿。当年7月,他特意接父亲去深圳,由他守在身边尽孝。



戴方财与受助儿童在一起。

## ● 热了公益 冷了亲人

几次回乡探亲,他看到城步山区一些学生,学习生活艰难。他们的经历,与戴方财学生时代的经历差不多,戴方财深有感触。

2013年的一天,戴方财与朋友玩牌输了一些钱。当时,他就想:“我们为什么不用在牌桌上输的这些钱助学呢?”不久后,他在邵阳新闻在线网站看到简单助学群的QQ号码,便申请加入。当年9月,他和新邵一位爱心人士共同为一

名贫困学生资助学费。

2014年9月,戴方财从深圳赶回来,照顾在城步人民医院住院的母亲。当接到邵阳志愿者的电话说要来城步西岩走访贫困学子,他抛下还病床上的母亲,连忙驱车前往西岩与志愿者汇合,直到晚上才回医院。母亲有些生气地说:“现在,你都不用管我了。”当年10月,他又和几位志愿者在城步开展了助学走访活动。

志愿者杨德心和王超群来到戴方财家时,看到戴家并不富有,说:“财哥,没想到你这样的条件,还热心做公益,不容易啊!”戴方财回答:“做公益不是有钱人的专利,我的努力,能让家乡的老人、贫困学子受益,这就是我最大的快乐。”

2015年1月8日,他从深圳赶回城步办母亲的丧事。1月10日,邵阳市大邵公益要召开成立大会。戴方财抛开丧母的悲痛,赶到邵阳,参加成立大会。会上,他被推选为邵阳市大邵公益志愿者联合会副会长。

## ● 探亲之行 公益之旅

2015年2月,戴方财再度回邵,先是参加了长沙快乐公益组织在城步汀坪乡开展的助学活动,接着联系了大邵公益组织在城步兰蓉乡开展助学走访活动。他深深地感受到公益的魅力,并迸发出更大的热情。

回到深圳后,他积极向身边的朋友倡导发动公益活动。2015年4月清明节回邵时,他带回自己和一位朋友出资购买的1000元图书,捐给茅坪中学。同时,他带来了爱心人士为一位贫困学生捐赠的1000元助学款。他还和大邵公益志愿者一起,来到汀坪乡独宿村小学,为15名留守儿童每人送去了一套新校服、一双新鞋子和一个小红包。所花的5000元费用,全部由戴方财捐赠。了解到茅坪中学缺路灯,戴方财发动广东城步商会的30位会员迅速捐出4万元资金。其中,戴方财捐赠6000元。

2016年7月12日,他再次回邵。第一件事,便是前往大邵公益志愿者联合会送去自己捐赠的50件红马甲。接着,他和会长开车去贵州,一方面带父亲和妻儿去遵义旅游,“圆老人家的心愿”;另一方面将“城步最美媳妇”王付莉送到怀仁市的娘家探亲。回到城步,他又代表广东城步商会的众筹会馆,为推广家乡的绿色生态产品进行考察。等茅坪中学的10盏太阳能路灯全部安装好,他出席了7月23日举行的捐赠仪式。得知工程尚差1500元尾款,他再度解囊认捐。

2017年3月,考虑到城步大邵公益需要人来担当更多的责任,戴方财放弃了深圳的工作回到城步。现在,他就职于湖南青柳源生物科技有限公司,一边工作,一边坚守公益。

当年7月,城步遭受百年一遇的洪灾。连续半个月,戴方财带着志愿者白天进村访灾情,晚上积极对接爱心人士救灾,争取壹基金价值62万余元的救灾物资。同时,他通过大邵公益平台,积极发动会员捐款33134元,联系企业捐款66872元。

戴方财结合自己的本职工作,负责茅坪镇骑龙村青钱柳扶贫项目的茶叶回收合同签订。他经常走村入户,搜集贫困农户资料。目前,这一产业扶贫项目已带动丹口、白毛坪、儒林、茅坪镇5500名贫困人口发展青钱柳产业,让产业带动村民尤其是建档立卡贫困户脱贫致富。

为了帮助贫困学生家庭实现产业脱贫,戴方财联系企业为贫困学生家庭免费提供青钱柳树苗价值20多万元。为了更好地推进家乡的教育扶贫,他一如既往地开展结对助学、心灵关爱、留守儿童安全教育等公益服务。今年,他引进“新浪扬帆计划”,解决6所学校价值80多万元的图书、体育设施,为城步贫困学子引进价值6.5万元的校服。

戴方财在公益战线的付出,获得了公众的认可,一系列的荣誉不期而至。2014年,被评为城步“学雷锋先进个人”。2015年,被评为城步“学雷锋优秀志愿者”、邵阳市“优秀青年志愿者”。2016年,被评为湖南省“雷锋式志愿者”。2017年,被评为城步“学雷锋先进个人”。2018年,被评为邵阳市“最美扶贫人物”、湖南省“百名最美扶贫人物”。

● 致力帮扶 情暖苗乡